

供热季来临,济南热电公司热源厂开始忙碌,烟囱中冒出的“白烟”其实是水蒸气,烟尘基本达到“零排放”。

本报记者 周青先 摄

问暖手册

【治污】



东新热电厂

用上环保燃料
不再冒“黑烟”

本报记者 蒋龙龙

往年冬天,部分居民常常觉得位于济南东部的东新热电厂内有“黑烟”升起。据济南热力相关负责人介绍,去年东新热电厂采用“氨法脱硫”,因此造成烟气中含有大量水蒸气,容易给周边小区居民“黑烟”的错觉。

为了摆脱周围小区居民的困扰,提升东新热电厂的环保水平,今年东新热电厂实施环保改造,把氨法脱硫改为石灰石脱硫法,将不再冒“黑烟”。

东新热电厂去年新安装的两台水煤浆锅炉,“为目前全市热企中仅有的此类锅炉”。今冬将成主力,一个供暖季能节省煤炭4500多吨。水煤浆锅炉的燃料不是普通煤炭,而是水煤浆,这种特殊燃料由65%的煤、34%的水和1%的添加剂构成,是一种流体燃料,通过粉化器喷入锅炉内,进行悬浮燃烧。相关负责人介绍,这种燃烧燃尽率几乎可达100%,不会产生煤渣。

明湖热电厂

有望关停

本报记者 蒋龙龙

为了根本解决冬季采暖燃煤带来的污染问题,济南市相关部门编制了《济南市工业废热(余热)利用供热规划方案》,主要对黄台电厂和章丘电厂实施高背压改造,提高供暖能力,关停市区的小型燃煤锅炉。

工业余热进城后,济南市会逐步把二环以内,35吨以下的燃煤锅炉,甚至一些工艺比较落后的小型热电厂关停。据记者了解,仅在历山路以东地区将淘汰70多台小型锅炉,明湖热电厂也有望关停。“优先替代的32台老旧锅炉,计划在1-2年内淘汰;二是需要暂时保留的42台锅炉,待3-5年热源保障到位后逐渐替代。”济南市供热办相关负责人介绍。



供暖已彻底告别 “黑烟时代”

热电热力投3.4亿,热企各显身手源头治霾

天冷了,供暖在即。为了减少对大气的污染,济南市各热企开始加大环保投入,减少污染物的排放。济南热电和热力筹资3.4亿元,实施了28项供热锅炉脱硫脱硝除尘等环保工程。黄台电厂也投资3.4亿元,用于重大技术改造和环保投入。目前烟囱里冒出的“白烟”基本便是水汽了,供暖已告别了“黑烟时代”。

本报记者 蒋龙龙

脱硝除尘脱硫,烟囱只排水汽

记者在济南热电有限公司北郊热电厂看到了去年新安装的脱硝设备。煤炭燃烧后产生的烟气首先会来到脱硝设备,可以去掉烟气中的氮氧化物。据工作人员介绍,烟气进入脱硝设备,会与尿素发生反应,去除氮氧化物。在脱硝中,由于烟气温度比较高,脱硝后烟气再返回尾部烟道进行余热利用。

经过脱硝,烟气会进入除尘设备。济南热力浆水泉热源厂采用布袋技术进行除尘,除尘设备共有1200层布袋,烟气来到除尘设备,经过1200层布袋的拦截。

“烟气中的灰分,99.99%都被截下来了。”浆水泉热源厂相关负责人介绍,按照相关测算,一吨煤中的灰分大约为100公斤。经过除尘处理后,只有0.01%的烟尘排放到大气中,“总重量只有10克。”

经过布袋除尘后,废渣经过漏斗状的开口排出,剩余烟气由引风机进入脱硫用的吸收塔。吸收塔与二氧化硫等硫化物进行反应的是碳酸钙。经过多轮处理后的烟气将会通过100米的烟囱排往大气,此时烟囱冒出的白烟绝大多数就是水蒸气了。



居民小区的换热站也开始忙碌起来。
本报记者 周青先 摄

●济南热电 所有锅炉将实现达标排放

济南热电公司为省城供暖面积最大的供热企业。济南热电于2014年投资1.8亿元对所属各热源单位进行环保设施升级改造。

2014年6月开始,南郊热电建设路厂链条蒸汽锅炉、燃煤热水锅炉新上了布袋除尘器、石灰石-石膏湿法脱硫设施、SNCR脱硝设施和废水处理系统。金鸡岭热电燃煤循环流化床锅炉、链条式热水锅炉也都实施了布袋除尘器增效改造;丁字山热源厂链条式热水炉实施布袋除尘器增效改造及半干法脱硫增效改造,项目合计投资达1.3亿元。

北郊热电厂在去年环保改造的基础上,又投资2000万元实施了5号炉布袋除尘器改造、4热水炉半干法脱硫升级及布袋除尘器增效改造。

据济南热电相关负责人介

绍,明湖热电厂、西部热源厂、开元锅炉房等热源点也对环保设施进行了综合升级。据济南热电相关负责人介绍,根据2013年9月1日实施的《山东省区域性大气污染物综合排放标准》要求,改造完成后,济南热电有限公司所有供热锅炉将全部达到该标准要求。

近年来,济南热电不断调整供热网点布局,优化运行方案,置换落后产能,西八热源厂2台蒸汽锅炉改为热水锅炉,拆除经三纬九、乐山、德南等小锅炉房,用“汽改水”改造后的优质高温水进行热源替代。在严寒期启动传媒大厦、省委二宿舍、普利中心等9处燃气锅炉项目进行调峰运行,变“燃煤调峰”为“燃气调峰”,在保证市民优质用暖的同时,清洁供热,确保达标排放。

●黄台电厂 供热能力翻番,污染排放倍降

黄台电厂为济南市最大的热源厂,现役的7、8、9、10号四台机组,供暖面积占到了省城的三成以上。

目前,7号机组正在进行的“高背压供热改造”工作已进入尾声。项目完成后,机组自身的供热能力翻番,可从原来的330吨每小时,增加到720吨每小时。今年,因为7号机组的此项改造,黄台电厂的供热面积可以增加800万平方米。

据黄台电厂相关负责人介绍,到2017年底,黄台电厂其他机组全部进行余